



# “城市智脑”让城市生活更安全

## 我市打造城市安全治理与发展“智脑”

本报讯 “十四五”期间,我市将借助云计算、大数据、物联网、人工智能、融合通信、5G、区块链等前沿技术手段,加强应急管理风险感知网络及通信网络基础设施建设,升级综合应急管理平台,强化与智慧城市联系,打造城市安全治理与发展“智脑”,构建满足常态下城市安全协同治理需求及非常态下应急指挥敏捷、高效需求的现代化应急管理体系,日前出台的《淮安市“十四五”应急管理规划》对我市应急管理工作把舵定向。

据悉,未来几年,我市将着力实施以实现城市安全“全感知、全融合、全协同、慧治理、慧发展、慧服务”为目标的智慧应急提升工程,为构建新时代“大安全、大应急”管理体系提供有力支撑。

建设空地一体化通信网络,提升应急通信保障能力。建设应急指挥中心,配备移动应急指挥车,建设370M无

线通信网和卫星通信网,满足全天候的应急通信保障需求,实现指挥信息网、无线通信网络、政务外网三网融合,并实现市、县(区)、镇(街道)三级覆盖。

建设全域风险感知网络,提升风险感知预警能力。完成全市范围内高危行业领域感知网建设,完成重点林区、重点河流等区域自然灾害风险感知网建设及横向部门感知数据接入,推进城市安全领域风险感知数据接入。建成现代化、智能化应急指挥中心,满足常态下应急值班值守及突发状态下的高效、快捷指挥调度需求,不断完善安全保障体系,建成苏北应急救援指挥备份中心。不断汇聚数据,挖掘数据价值、提升数据支撑能力。依托智慧城市平台,推进全市横向部门应急数据资源融合汇聚,丰富应急数据资源池,为淮安市综合应急管理平台的智慧化应用升级提供高质量、高密度的大数据支撑。

建设智慧应急大脑,提升智慧决策能力。利用大数据、机器学习等先进技术,基于高危行业风险数据的汇聚基础,进行数据挖掘分析,创新城市风险耦合分析、风险隐患关联分析、事故关联分析、风险预判及趋势预测等典型业务模型。完成淮安市应急指挥中心、安全保障体系、应急通信网络及重点行业、领域感知体系建设,配备移动应急指挥车;完成淮安市综合应急管理平台纵向与部、省两级平台和业务无缝对接,覆盖各县(区)业务应用需求;积极争取苏北应急救援指挥备份中心建设,全面建成“体系化、智能化、规范化、实战化”淮安市智慧应急大脑,最大限度提升淮安城市韧性,提升应对各类突发事件的能力和水平,助力我市应急管理工作实现跨越式发展。

■融媒体记者 唐筱薇  
通讯员 陈嘉 金泉

## 7年连获先进,有成就!

### 淮安公安连续七年保持营商环境全市先进

本报讯 在全市重特大项目攻坚暨优化营商环境大会上,淮安市公安局被表彰为“2021年度全市优化营商环境工作先进集体”和“2021年度全市重特大项目攻坚先进集体”,连续七年保持全市营商环境工作先进行列。

2021年,淮安公安聚焦“绿色高地、枢纽新城”建设,主动将公安工作融入全市经济社会发展大局,高位统筹部署优化营商环境建设工作,围绕打造优质服务、治安、法治环境3方面制定12项惠企措施,为全市220个重大项目、156家重点企业、4372家规模以上企业,逐一制定定制化服务清单、逐一明确挂钩走访人员,全面送平安、送法律、送政策、送帮办,累计为企业办实事2100余件。

淮安公安主动顺应企业高效便捷办事需求,以深

化公安“放管服”改革为引擎,在公安涉企行政审批事项上不断优化服务,持续释放公安惠企红利。围绕“就近办”,在46个派出所建设运行“综窗”,为企业员工提供4类30大项业务就近办理服务。在全市11个政务中心全部设立公安综合窗口,整合汇聚6个警种审批权限,实现市、县两级60项公安业务“一站式”办理;设立市级公安对企“综窗”,汇聚32项对企业务,企业在一个窗口就能办所有事。围绕37个市级事项、69个县级事项实施151条优化措施,所有涉企审批事项全部实现“最多跑一次”,市级17个、县级10个事项办理时限压缩至原期限的28%,即办件占比达到56.5%。

通讯员 王峰 张在磊  
■融媒体记者 杨尚

## 只因在人群中多看了一眼 她与生命赛跑……

### 培育和践行 社会主义核心价值观

孙岩,第六批新时代淮安好人榜候选人,淮安市第一人民医院科护士长。作为护士,她提出“多看患者一眼”服务理念,面对突发险情,爬上担架抢救心脏骤停患者;作为普通市民,路遇受伤老人时,她危难时刻显身手……

■融媒体记者 刘志钧 通讯员 辛晨 徐康



现场医护人员见状立即施救 值班护士长孙岩跪在转运床上为龙女士做心肺复苏

### 生死时速化险为夷

2021年3月,孙岩在医院门诊例行巡查中发现一名患者突发心跳骤停,紧急之中,她凭着过硬的业务技能和熟练的现场应急处置能力,立即组织并参与抢救。她爬上转运车一路跪着为患者实施心脏按压,护送至急诊室,经及时救治,患者最终平安出院。

同年5月,相似的一幕再次出现,一名前来就诊的5岁男童突然在门诊耳鼻喉科诊室前倒地,口吐大量鲜血,生命危急。正在巡诊的孙岩闻讯赶来,在安慰家属、了解情况后,即刻组织实施急救。在为患儿打开静脉通道、补充血容量后,她抱起40多斤重的孩子,仅用时2分钟就从4楼跑到1楼急诊室。由于抢救及时,孩子脱离了生命危险,但孙岩却因负重下楼扭伤腰部,导致腰椎间盘压迫到神经。

事后回想起种种“生死时速”,孙岩表示,虽然日常生活中不是运动健将,但是作为一名白衣天使,如果遇上这种危急状况,还是会义无反顾挺身而出。孙岩在市一院门诊担任护士长期间,严格执行“五巡查”制度,定期开展优质护理培训及应急预案演练,创新提出“多看患者一眼”的服务理念,门诊候诊组多次发现患者心跳骤停、大出血等情况,均予以妥善处置。

### 见义勇为爱心暖城

如果说院内治病救人是职责所在,院外见义勇为则彰显的是孙岩敢于担当的勇气。

2021年6月,孙岩在下班途中发现一70多岁的老奶奶被车辆撞倒在路边,她本能地上前查看,发现老奶奶头发湿透、呼吸急促,于是立即对其进行心理疏导和外伤检查。很快,孙岩判断出老奶奶可能是大腿骨折。在老奶奶家人准备用电动车将其送至医院时,孙岩果断拦住,并告诉其家人,老人家大腿骨折,如果强行移动可能会导致骨头把血管戳破引起大出血,将有生命危险。炎炎夏日,地表温度有40多度,在等待救护车救援时,孙岩在老奶奶身旁为其撑伞防晒、陪其聊天谈心。在她的耐心疏导、暖心陪伴下,老奶奶心态逐渐平复,脉搏也从刚开始的120次/分钟降至80次/分钟,有效地防止了伤情进一步恶化。后来,老奶奶被成功救治并脱离生命危险。

遇到紧急情况不假思索、奋勇当先,这是孙岩作为白衣天使治病救人的习惯,这股正能量更带给了许多人感动和温暖。

### “疫”起同行赤子之心



2020年一场突如其来的新冠肺炎疫情,打乱了所有人的工作和生活节奏,时为市一院胃肠外科病区护士长的孙岩也加入了抗击疫情的战斗。为了控制人员流动,病区实现闭环管理,有些住院病人情绪难免有所波动,这些负面情绪也影响着患者的治疗与康复。因胃肿瘤住院的李大爷,出现明显焦虑情绪,孙岩发现情况后,及时想出对策,利用现代网络手段,让李大爷与家人视频聊天,并耐心劝导,直到李大爷转忧为喜。

2021年疫情防控期间,孙岩在院内巡查时发现,不少前来医院就诊的病人和家属因为闷热,经常会背着医护人员取下口罩或将口罩戴的不规范,这些都存在着隐患。为了增加闷热环境下佩戴口罩的舒适度,细心的孙岩开始上网查询资料、咨询专家,最终找到一种医用便携式制冷口罩解决方案,还获得了国家专利。同样是在疫情防控期间,孙岩在工作实践中发明了智能疫情防控展示宣教牌,将平面提示和语音提示相结合,帮助医护人员在院内智能化宣传疫情防控。

## 选个好日子,有想法!

### 新人扎堆“20220222”领证

本报讯 即将到来的农历壬寅年正月廿二,也就是2022年2月22日,被网友们誉为最有“爱”的日子,成为新人领证的热门日期。

2022年2月22日,正好是农历正月廿二,星期二,全部用阿拉伯数字表示,即为“20220222”。“2”与“爱”谐音,这一天被网友称为“两千年来最有爱的日子”,因此成为众多年轻人领证结婚的选择。记者从

江苏省婚姻登记网上预约系统上查询到,2月22日,我市多个婚姻登记处预约名额早已约满。

对此,我市民政部门相关工作人员表示,目前2月22日领证的预约比较火,有2月22日婚姻登记需求的市民除了网络预约,还可以采取现场排队的方式进行预约,婚姻登记处将全力做好服务保障工作。

■融媒体记者 吴家婧

## 手工国风灯笼,有仪式!

### 市文化馆组织传统元宵活动 丰富市民文化生活

本报讯 “大家先用胶水均匀涂抹在木框周边,再将花草纸贴上按紧,贴的时候一定要细心……”2月15日下午,市文化馆一楼教室内,十余位市民欢聚一堂,用制作传统手工艺品——花草纸灯笼的形式欢庆元宵佳节的到来。

教室内,大家围坐一圈,市文化馆的工作人员向大家介绍了花草纸灯笼的历史文化,普及了花草纸的基本知识,并讲解了灯笼制作的注意事项。大家互相帮助,一步步地摆灯架、贴灯饰、挂灯线,一盏盏精美的国风灯笼相继成形。下

午4点多,一个个色彩艳丽、玲珑剔透、璀璨夺目的元宵节灯笼接连亮相。“前几天在朋友圈看到这个活动预告时,就迫不及待地想来体验一下制作传统手工艺品的魅力。”王女士是参加这次活动的市民之一,她告诉记者,这是她第一次参加这种亲手制作传统手工艺品的活动,感到很新奇,同时赏花灯是元宵节的传统习俗之一,亲手制作花灯让她觉得氛围感满满,仪式感满满。

■融媒体记者 高婷婷  
通讯员 周姒如